TONG CUA HAI VECTO

[ - MUC TIEU

Hoc sinh phai nam duogc cich xdc dinh téng cta hai hodc nhiéu vecto cho
trudc, dic biét biét sir dung thanh thao quy tic ba diém va quy tic hinh
binh hanh.

Hoc sinh cin nha cdc tinh chit caa phép cong vecto va sir dung duge trong
tinh todn. Cic tinh chiit dé hoan toan gidong nhu cdc tinh chat cua phép
cong cdc s6. Vai tro cua vecto 0 tuong tu nhu vai tro cta so 0.

Hoc sinh biét cach phat biéu theo ngon ngit vecto vé tinh chat trung diém
ctia doan thiang va trong tam cla tam gidc.,

I1 - NHONG PIEM CAN LUU Y

1:

Pé din dat hoc sinh di dén khii niém tong cua hai vecto, ta da ding ngén
ngit ctia phép tinh tién (ta biét rang néu thuc hién lién tiép hai phép tinh
tién 1dn luot theo hai vecto @ va b thi két qua 1a phép tinh tién theo vecto
@ + b). Cé nhién ta khong dinh nghia chinh xdc phép tinh tién la gi, ta chi
mo ta mot cich nom na, doi thudng ma thoi.

Khi néu dinh nghia téng cta hai vecto, cin lam cho hoc sinh ndm duge cich
dung tong cua hai vecto cho trude, nhit 14 trong céc truong hop dac biét.



Chang han, cho diém B nim giita hai diém A va C, yéu ciu hoc sinh dung
vecto tong AC + BC . Kinh nghiém cho thdy s€ ¢6 nhiéu hoc sinh ling ting.
Céc tinh chét clia phép cong c¢6 phidn hién nhién va dé hiéu doi vdi hoc
sinh, cho nén bing mot vai hoat dong, ta ¢6 thé gitip HS hiéu duge cdc tinh
chat dé. Luu ¥ cho hoc sinh thiy cdc tinh chat do giong nhu cédc tinh chat
cua phép cong cic s0.

Quy tac ba diém va quy tac hinh binh hanh cin dugc nhin manh va cung
c6. Khi trinh bay ba bai todn ti€p theo, nén nhin manh cic quy tic dé duoc
dp dung nhu thé nao. Bai todn | ¢6 hai ldn dp dung quy tic ba diém. Bai
todn 2 vi 3 ¢6 dp dung quy tic hinh binh hanh.

Dai v6i Bai todn 1, GV ¢6 thé huéng din dé hoc sinh viét duoc cdc biéu
thic twong tu. Ching han :

AB +DC = AC + DB, AB+CD=AD+CB,...

Cén chi ¥ dén vi du vé tong hop luc dé hoc sinh ndm dugc ban chat todn
hoc clia khai niém hop cua nhiéu luc cling tic dong vao mot vit.

[11 - TRA LOI [2] VA HUGONG DAN HOAT PONG

[21] €6 thé chi tinh tién mot lin theo vecto AC.

1 (h.3)
a) Lay diém C' sao cho B la trung diém cta CC".
TacﬁIE‘+ETB.=A—B+E":E:.
b) Lay diém B’ sao cho C la trung diém cua BB,
Tacé AC + BC = AC + CB’ = AB’.

A

Hinh 3

@ 2 AB = AC + CB = AD + DB = AO + OB.
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3 (h.4) :

V& hinh binh hanh OACB sao cho A ) 5
OA=BC=a,0B=AC =b. 3

Theo dinh nghia téng clia hai vecto, ta ¢6 : 5 -/
d+b=0A+AC =0C, Hinh 4

a) Theo dinh nghia téng cla hai vecto, ta ¢6 (h. 11 SGK)
Ef+5=a+ﬁ={ﬁ, do do (&+EJ+(‘.’={}_B'+B_C‘={)_C.,

b) Ta ¢c6 b+&=AB+BC=AC néna’+(5+3}=5“+fif=ﬁf'.

¢) Tirdé c6 két ludn (@ +b)+C =d + (b +0).

a}\ﬁﬁ=@n&n

-

OA + OC = OA + AB = OB (quy tic ba diém).
b) Véi ba diém M, N, P bat ki ta luon c6 MP < MN + NP.

ﬁﬁ

Theo quy tic ba diém ta c6 AC = AB + BC, do dé

.

EE+.§5=AB+§E+B_D=EE+B_5+§E=Eﬁ+8_ﬂ‘.

Ta c6 GC "= 2GM, va theo tinh chat trong tdm tam gidc ta ¢6 GC' = CG. Ngoai

IV
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13.

ra, hai vectd GC' va CG ¢6 cung hudng, vay GO = Ca,

— TRA LOI CAU HOI VA GIAI BAI TAP

Theo dinh nghia cua tong hai vecto vi theo tinh chét giao hodn cua tdng, tir
AB =CD ,ta suy ra A_B'+EE=E.{_)+E=E‘E+E‘B.Ttrdrjthenquy tiac
ba diém, ta c6 AC = BD.

Bai tip nay ngoai viéc ndm vilng quy tic hinh binh hanh dé tim hop luc cha
hai lyc, con yéu cdu hoc sinh diing céc kién thic ¢ 16p 9 dé tinh todn duoc
do dai vecto tong.

Ddp 56 : a) 100N ; b) 50N,



10.

11.

12.

Ta ciing ¢6 thé lam nhu sau :

AB =CD = AC + CB = CB + BD (quy tic ba diém)

=

— AC + CB + BC = BC + CB + BD (cong BC vao hai v&)
= AC +CC = BB + BD
= AC = BD (tinh chét cua vecto—khong).
Tra loi : Hinh thoi (hinh binh hanh c6 hai canh lién ti€p biang nhau).
a) PO+ NP + MN = MN + NP + PO = MP + PO = MQ (diu "=" thi nhit

W

do tinh giao hodn, hai dau tiép theo do quy tic ba diém).

b) NP+ MN = MN + NP = MP = MQ + QP = OP + MQ (diu "=" thif nhit

va thit tu do tinh giao hodn, ddu "=" thi hai va thit ba do quy tic ba diém).

c¢) Chinh la Bai toin 1 vdi cdc ki hiéu khdac. Hoc sinh khong lam dugc bai
niay la xem nhu khong dat yéu céu.

Trd loi : a) Sai ; b) Piing. Bai tip nay nham clng ¢6 khdi niém do dai cia
mot vecto, tranh cho hoc sinh ngd nhéan ring : "dé dai ciia tong hai vecto
bang tong dé dai ciia hai vecto dé".

—

b)AB+CD =AB+BA=AA =0 ;

¢)AB + OA = OA + AB = OB (tinh chat giao hodn vi quy tac ba diém) ;
d) Vi O la trung diém ctia AC nén OA +0C =0 2
c)ﬁ+ﬁ+&+(ﬁ=a+ﬁ+@+ﬂ_ﬂ' = 0.

Tra loi : a) Sai ; b) Ding ; ¢) Sai ;

d) Piing vi :

BD + AC = BC + CD + AD + DC = AD + BC.

Bai tip nay ldn nita cung cd quy tic ba diém va quy tic hinh binh hanh.

a) Cac diém M, N, P déu nam trén duong tron, sao cho CM, AN, BP la
nhimg duding kinh cua dudng tron.

b}a+ﬁ+ﬁ=a+(}—h’=ﬁ.
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